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Θέμα: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 3968/ 12-2-2020 ερώτηση στη 
Βουλή των Ελλήνων

Σχετικά: Έγγραφό σας με αρ. πρωτ. 16624/475/13-2-2020 (αρ. πρωτ. ΚΑΠΑ 16624/355/13-2-2020)

Σε απάντηση της παραπάνω σχετικής ερώτησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 
Υπηρεσίας μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Ισχύουν ως έχουν τα αναφερόμενα στην εισαγωγή της εν λόγω ερώτησης που 
επικαλείται παλαιότερη απάντηση της Υπηρεσίας μας αναφορικά με: 
α)την παρακολούθηση της ποιότητας του περιβάλλοντα αέρα στη χώρα που 
πραγματοποιείται από το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης 
(ΕΔΠΑΡ) με σταθερούς αυτόματους σταθμούς που λειτουργούν σε 24-ωρη βάση, 
β)το γεγονός ότι η Περιφέρεια Θεσσαλίας έχει αρμοδιότητα για την παρακολούθηση 
της ποιότητας του αέρα, με τη διενέργεια μετρήσεων και δειγματοληψιών, την 
εγκατάσταση σταθμών μέτρησης, την ενημέρωση του κοινού και τη λήψη εκτάκτων 
μέτρων, εάν και όπου απαιτείται, εντός των διοικητικών ορίων της, 
γ)το γεγονός ότι μέσω έργου που χρηματοδοτήθηκε από το ΕΣΠΑ, το ΥΠΕΝ ανανέωσε 
τον Οκτώβριο του 2016 το σταθμό του ΕΔΠΑΡ στο Βόλο με νέο αναλυτή αιωρούμενων 
σωματιδίων ΑΣ10  (ο οποίος αντικατέστησε τον παλιό) και για πρώτη φορά επεκτάθηκε 
η παρακολούθηση,  σε αιωρούμενα σωματίδια ΑΣ2,5 με την προσθήκη ενός άλλου 
αναλυτή
δ) το γεγονός ότι για το 2018, ο σταθμός κατέγραψε ετήσια μέση συγκέντρωση για τα 
αιωρούμενα σωματίδια ΑΣ10 ίση με 32μg/m3 και συνεπώς δεν παρατηρήθηκε 
υπέρβαση της ετήσιας οριακής τιμής (40μg/m3). Επίσης, παρατηρήθηκαν 36 ημέρες με 
μέση 24-ωρη τιμή συγκέντρωσης ΑΣ10 μεγαλύτερη από 50μg/m3 εκ των οποίων οι 12, 
αποδόθηκαν σε μεταφορά σκόνης από απομακρυσμένες περιοχές (Σαχάρα) και 
συνεπώς δεν υπήρξε υπέρβαση (36-12=24<35). Αναφορικά, με τα αιωρούμενα 
σωματίδια ΑΣ2,5, ο σταθμός κατέγραψε ετήσια μέση συγκέντρωση ίση με 19μg/m3 και 
συνεπώς δεν παρατηρήθηκε υπέρβαση της ετήσιας οριακής τιμής (25μg/m3). 

Επιπλέον των προαναφερθέντων επισημαίνονται τα ακόλουθα:
Η Υπηρεσία μας, σε συνεργασία με την αρμόδια Υπηρεσία της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας/ΠΕ Μαγνησίας & Σποράδων διεξάγει στην παρούσα χρονική στιγμή τον 



απαιτούμενο ετήσιο έλεγχο ποιότητας των στοιχείων μετρήσεων για το σταθμό στο 
Βόλο για το έτος 2019, προκειμένου να επικυρώσει και να οριστικοποιήσει τα στοιχεία. 
Χωρίς, λοιπόν, να έχει ολοκληρωθεί ακόμη ο απαιτούμενος έλεγχος ποιότητας, τα 
πρώτα διαθέσιμα αποτελέσματα των μετρήσεων για τα αιωρούμενα σωματίδια ΑΣ10 
και ΑΣ2,5 δείχνουν παρόμοια επίπεδα με το 2018 καθώς και συμμόρφωση με τις 
θεσμοθετημένες οριακές τιμές.

Η Υπηρεσία μας δεν έχει λάβει καμία ενημέρωση για τη μελέτη του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας και ούτε μπορεί να λάβει γνώση των αποτελεσμάτων αυτής καθώς 
απουσιάζουν τα στοιχεία δημοσίευσής της. Δεν μπορούν, επομένως, να αξιολογηθούν 
τα αποτελέσματα της αναφερόμενης μελέτης δεδομένου ότι δεν είναι γνωστό ποιες 
είναι οι θέσεις δειγματοληψίας, ποια είναι η μέθοδος μέτρησης, ποιο το είδος των 
αναλυτών και εάν διαθέτουν έγκριση τύπου κατά ΕΝ ISO και επίσης εάν ακολουθείται 
πρόγραμμα βαθμονόμησης. Σημειώνεται ότι η αξιοπιστία των δεδομένων μετρήσεων 
από το ΥΠΕΝ διασφαλίζεται με συγκεκριμένες διαδικασίες που ακολουθούνται και 
περιγράφονται στη σχετική νομοθεσία (λειτουργία του διαπιστευμένου κατά ΕΝ ISO 
17025 από το ΕΣΥΔ Εθνικού Εργαστηρίου Αναφοράς για την Ποιότητα της 
Ατμόσφαιρας το οποίο διαθέτει πρότυπο εξοπλισμό, λειτουργία των αναλυτών 
μέτρησης με βάση τις αντίστοιχες μεθόδους αναφοράς, σύγκριση με πρότυπες 
μεθόδους, συμμετοχή του Εθνικού Εργαστηρίου Αναφοράς σε διεργαστηριακές 
ασκήσεις δοκιμών της Ε.Ε.). Επίσης, η αναφερόμενη «υπέρβαση των ορίων των 
μικροσωματιδίων 2,5μm κάθε τρεις ημέρες» δεν νοείται από τη στιγμή που η 
θεσμοθετημένη οριακή τιμή είναι η ετήσια μέση τιμή συγκέντρωσης, σύμφωνα με την 
ενωσιακή και εθνική νομοθεσία.

Επίσης, σας ενημερώνουμε ότι η Υπηρεσία μας, καλύπτοντας ενωσιακή υποχρέωση 
για τη συνεχή ενημέρωση του κοινού για την ποιότητα του αέρα τροφοδοτεί με ωριαία 
συχνότητα και με αυτόματη διαδικασία την ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Περιβάλλοντος (https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-
maps/up-to-date-air-quality-data) με στοιχεία μετρήσεων και μεταδεδομένων για 
όσους σταθμούς του ΕΔΠΑΡ η τηλεμετάδοση προς το Κέντρο Διαχείρισης Δεδομένων 
της Υπηρεσίας μας είναι απρόσκοπτη προσφάτως συμπεριλαμβανομένου και του 
σταθμού στο Βόλο στον οποίο αποκαταστάθηκαν τα προβλήματα τηλεμετάδοσης που 
είχαν ανακύψει.

Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι, παρόλο που το ΥΠΕΝ δεν έχει αρμοδιότητα για την 
εγκατάσταση και λειτουργία σταθμών παρακολούθησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
στην περιοχή, κατόπιν εισήγησης της Υπηρεσίας μας και προκειμένου να 
αντικατασταθεί ο σταθμός παρακολούθησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στο Βόλο 
με νέο που θα περιλαμβάνει και αναλυτές αερίων ρύπων, έχει εκδοθεί η 163.7/2019 
Απόφαση από το Πράσινο Ταμείο που εγκρίνει τη χρηματοδότηση της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας με το ποσό των 120.000ευρώ πλέον ΦΠΑ για την υλοποίηση σχετικού 
έργου.

           Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

  ΟΔ. ΤΣΙΩΤΑΣ-ΓΩΓΟΥΣΟΣ
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